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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Повномасштабна війна в Україні 

спричинила масштабну міграцію населення, унаслідок якої мільйони українців 

були змушені залишити свої домівки та стали внутрішньо переміщеними 

особами (ВПО). Цей вимушений досвід має глибокі психологічні наслідки, 

адже значна частина ВПО стикається з розвитком розладів адаптації. 

Збройна агресія рф проти України суттєво збільшила кількість 

внутрішньо переміщених осіб як у межах держави, так і за її кордонами. За 

даними ООН, станом на 10 червня 2024 року понад 8 мільйонів українців 

залишили свої домівки, з яких близько 5 мільйонів проживають на території 

України, а решта перебувають за кордоном. 

Масове переміщення населення, спричинене військовими діями, 

соціально-економічними труднощами та іншими кризовими ситуаціями, стало 

однією з найактуальніших проблем сучасного суспільства. ВПО змушені 

пристосовуватися до нових життєвих умов, що супроводжується значним 

психологічним напруженням. Зміна місця проживання часто означає втрату 

соціальних зв’язків, почуття стабільності, професійного статусу, що, у свою 

чергу, викликає почуття невизначеності, тривоги за майбутнє і труднощі з 

адаптацією [1]. 

Розлади адаптації є однією з найпоширеніших форм психологічних 

труднощів, з якими стикаються внутрішньо переміщені особи. Вони 

проявляються у вигляді емоційної нестійкості, тривожності, депресивних 

станів, зниження працездатності та інтересу до повсякденного життя. 

Характер прояву цих розладів залежить як від індивідуально-психологічних 

особливостей людини, так і від інтенсивності стресових факторів, що 

супроводжують процес переміщення та адаптації. 

Дослідження психологічних особливостей розладів адаптації у ВПО є 

надзвичайно важливим, адже воно сприяє глибшому розумінню природи цих 

явищ та створенню ефективних програм психологічної підтримки й 
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реабілітації. Вивчення цього питання допомагає зменшити негативні наслідки 

вимушеного переселення та забезпечити успішну інтеграцію внутрішньо 

переміщених осіб у нове соціальне середовище. 

Значення проблеми дослідження зумовлене низкою чинників. Зокрема, 

ВПО переживають серйозні психологічні наслідки, пов’язані з втратою дому, 

близьких людей, руйнуванням звичного способу життя, а також постійним 

страхом за власне життя і безпеку. Сукупність цих травматичних подій часто 

призводить до виникнення розладів адаптації [8]. 

Розлади адаптації у внутрішньо переміщених осіб (ВПО) можуть 

проявлятися в різних формах – від підвищеної тривожності, депресивних 

станів, дратівливості, розладів сну та труднощів із концентрацією уваги до 

уникнення соціальних контактів чи зловживання психоактивними речовинами. 

Такі психологічні порушення суттєво впливають на повсякденне життя, 

знижують його якість, ускладнюють процес адаптації до нового соціального 

середовища, а також перешкоджають успішному працевлаштуванню, 

навчанню та соціальній інтеграції. Усвідомлення психологічних особливостей 

розладів адаптації у ВПО є передумовою для забезпечення своєчасної та 

ефективної психологічної допомоги, спрямованої на відновлення їхнього 

психоемоційного стану. Вивчення цієї проблеми дозволяє виявити основні 

фактори ризику, що сприяють розвитку розладів адаптації, та розробити заходи 

щодо їх профілактики. 

Аналіз психологічних особливостей розладів адаптації у ВПО створює 

підґрунтя для розроблення нових методів психотерапії та психосоціальної 

підтримки, які допоможуть внутрішньо переміщеним особам подолати 

наслідки психотравматичних подій і відновити життєву стабільність. 

Упродовж останніх років спостерігається зростання наукового інтересу 

до проблеми розладів адаптації серед ВПО. Проводяться численні 

дослідження, спрямовані на вивчення психологічних проявів цих розладів, 

чинників ризику їх розвитку, а також на пошук ефективних 
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психотерапевтичних і психосоціальних підходів до підтримки осіб, що 

пережили вимушене переселення. 

Ця проблема є актуальною не лише для України, але й для багатьох країн 

світу, які стикаються з викликами, пов’язаними з вимушеною міграцією, 

біженством і внутрішнім переміщенням населення. Дослідження 

психологічних аспектів розладів адаптації у ВПО має значне гуманітарне 

значення, адже воно спрямоване на покращення якості життя мільйонів людей, 

які постраждали від війни та змушені були покинути свої домівки. 

Об’єкт дослідження – процеси психологічної адаптації внутрішньо 

переміщених осіб у ситуації вимушеної зміни місця проживання. 

Предмет дослідження – психологічні особливості розладів адаптації у 

ВПО та фактори ризику їх виникнення і розвитку. 

Мета дослідження – комплексне вивчення психологічних особливостей 

розладів адаптації у внутрішньо переміщених осіб, визначення факторів 

ризику їх розвитку, а також аналіз сучасних методів діагностики, психотерапії 

та психосоціальної підтримки. 

Відповідно до мети поставлено такі завдання: 

1. Провести аналіз наукової літератури, присвяченої проблемі розладів 

адаптації у ВПО. 

2. Визначити основні фактори ризику розвитку розладів адаптації, зокрема 

соціальні, економічні та особистісні чинники. 

3. Здійснити емпіричне дослідження розладів адаптації, визначити 

ефективні підходи до ідентифікації та оцінки психологічного стану ВПО. 

4. Розробити методичні рекомендації щодо застосування 

психотерапевтичних і психосоціальних методів підтримки з метою 

зниження рівня розладів адаптації та покращення емоційного стану 

ВПО. 

Методи дослідження. У процесі виконання дослідження було 

використано комплекс теоретичних та емпіричних методів: 

Теоретичні методи: 
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 аналіз, синтез і узагальнення наукової літератури з питань психологічної 

адаптації, стресу, розладів адаптації та психосоціальної підтримки; 

 систематизація й класифікація факторів ризику розвитку розладів 

адаптації у внутрішньо переміщених осіб; 

 порівняльний аналіз теоретичних підходів до вивчення феномену 

адаптаційних розладів у контексті вимушеного переселення. 

Емпіричні методи: 

 опитування (анкетування та напівструктуровані інтерв’ю) – для 

виявлення основних симптомів і суб’єктивних переживань, пов’язаних 

із розладами адаптації у ВПО; 

 психодіагностичне тестування – для оцінки рівня адаптації, емоційного 

стану та виявлення рівнів тривожності, депресії й стресу за допомогою 

відповідних психометричних шкал. 

- Шкала депресії Бека (Beck Depression Inventory, BDI). Мета: визначити 

рівень депресії у ВПО за допомогою шкали Бека та виявити фактори, що 

впливають на вираженість депресивних симптомів. 

- Методика Холмса і Раге (шкала соціальної адаптації або шкала стресу). 

Метою застосування методики є визначення рівня стресу у внутрішньо 

переміщених осіб та виявлення ключових стресових чинників, що впливають 

на їхній психічний стан. 

- Методика А. Уессмана і Д. Рікса «Самооцінка емоційних станів». Мета: 

оцінити емоційні стани ВПО. 

- Методика Джанет Тейлор («Особистісна шкала прояву тривоги»). 

Мета: виявлення рівня тривожності серед ВПО. 

Наукова новизна дослідження: 

- уточнено специфічні психологічні прояви розладів адаптації у ВПО; 

- визначено вплив соціально-економічного статусу, тривалості 

переміщення, сімейного оточення та рівня підтримки на формування та прояви 

розладів адаптації; 
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- окреслено різні психологічні стратегії подолання стресу та адаптації, 

що можуть мати прогностичне значення для психологічної підтримки та 

психотерапії; 

- створено підґрунтя для розробки спеціалізованих психологічних 

програм підтримки та психокорекції ВПО, орієнтованих на індивідуальні 

особливості адаптації та психологічні ризики. 

Теоретичне та практичне значення дослідження. Теоретичне 

значення полягає у поглибленні наукових уявлень про психологічні 

особливості розладів адаптації у внутрішньо переміщених осіб, а також у 

систематизації факторів, що зумовлюють розвиток цих розладів. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

використання їх для розроблення ефективних програм психологічної допомоги 

ВПО, а також у вдосконаленні професійної підготовки фахівців, які працюють 

у сфері психологічної підтримки осіб, що пережили вимушене переселення. 

Апробація результатів дослідження.  

1. Сімко Р.Т., Леонтюк М.А. Психологічні особливості адаптації 

внутрішньо переміщених осіб на новому місці проживання. Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи (на пошану 

професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 49–43. URI : 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

2. Леонтюк М. Психологічні особливості надання соціальної підтримки 

ВПО. Сучасні виклики суспільства у роботі психолога (з нагоди річниці ГО 

«Спілка психологів Поділля»): матеріали науково-практичного круглого столу, 

1 грудня 2025 року (онлайн захід). URI : https://www.psy-

podillia.org.ua/naukova-diyalnist/  

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків і списку використаних джерел, який налічує 64 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586
https://www.psy-podillia.org.ua/naukova-diyalnist/
https://www.psy-podillia.org.ua/naukova-diyalnist/
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найменування, з них 12 – іноземними мовами. Загальний обсяг роботи 

становить 98 сторінок, з них 65 сторінки – основний текст. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У межах першого завдання нами був проведений аналіз наукових 

джерел, присвячених особливостям розладів адаптації у внутрішньо 

переміщених осіб. У представленій роботі здійснено всебічне дослідження 

психологічних аспектів прояву розладів адаптації серед ВПО. 

Вивчення фахової літератури та результати емпіричної частини 

дослідження дали змогу визначити ключові симптоми, чинники ризику, а 

також ефективні підходи до діагностики та психосоціальної підтримки, що 

сприяють подоланню розладів адаптації у внутрішньо переміщених осіб. 

Внутрішньо переміщені особи – це громадяни України, які внаслідок 

збройного конфлікту були змушені покинути свої домівки та переїхати в інші 

регіони країни. Поштовхом до вимушеної міграції стали бойові дії на Сході 

України та повномасштабне вторгнення росії. 

Умовно ВПО можна поділити на дві групи відповідно до їхнього місця 

проживання. Перша група – це люди, які проживають у центрах колективного 

розміщення (санаторіях, таборах, соціальних установах, гуртожитках), де вони 

змушені ділити побут і вести певною мірою спільне життя. 

До другої групи належать ті, хто оселився у родичів, друзів, знайомих, орендує 

житло або тимчасово мешкає в наданих будинках чи квартирах та проживає 

розсіяно в містах і селах. 

Необхідно також враховувати, що серед ВПО є значний відсоток 

соціально вразливих категорій населення (люди з інвалідністю, літні особи, 

одинокі батьки, малозабезпечені сім’ї тощо), а обставини вимушеного переїзду 

додатково посилюють їхню вразливість. 

Внутрішньо переміщені особи часто стикаються з почуттям ізоляції та 

неповного прийняття з боку місцевих громад. Це ускладнює процес 

налагодження нових соціальних зв’язків та пошук роботи на новому місці. 
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Багатьом з них важко або навіть неможливо адаптуватися до нових умов 

відповідно до свого попереднього способу життя та соціального статусу. 

Емпіричне дослідження, проведене на базі Управління праці та 

соціального захисту населення Кам’янець-Подільської міської ради, показало 

суттєві відмінності у психоемоційному стані та рівні адаптації між внутрішньо 

переміщеними особами (ВПО) та людьми, які залишилися проживати за 

постійною адресою. Аналіз результатів за різними методиками засвідчив, що 

ВПО, у порівнянні з респондентами без досвіду вимушеного переїзду, 

виявляють більш високі показники стресу, тривожності та депресивних 

проявів. Такі особливості зумовлені потребою адаптації до нових умов, 

розривом соціальних контактів, невизначеною економічною ситуацією та 

загрозами для здоров’я і безпеки. 

У межах другого завдання були визначені фактори ризику, що сприяють 

розвитку розладів адаптації серед ВПО. До них належать соціальні, економічні 

й особистісні чинники. Дані дослідження підтверджують, що переважна 

більшість ВПО (80%) демонструє середній або високий рівень тривожності, 

що свідчить про підвищену вразливість до адаптаційних порушень. Оцінка 

стресових життєвих подій за шкалою Холмса і Раге засвідчила, що багато ВПО 

мають високий рівень стресу, що додатково збільшує ризик виникнення 

психологічних розладів. Основними стресогенними факторами виступають 

зміна місця проживання, втрата звичної соціальної підтримки, брак 

фінансових ресурсів та загроза особистій безпеці. 

Таким чином, ризик розвитку адаптаційних порушень визначається 

комплексом чинників, що впливають на здатність особи пристосуватися до 

життєвих змін або травматичних подій. Значення мають характеристики самої 

стресової ситуації – її тривалість, інтенсивність та особистісна значущість, а 

також попередній життєвий досвід подолання подібних труднощів. Важливу 

роль відіграють індивідуально-психологічні якості людини – риси характеру, 

навички вирішення проблем, рівень самоконтролю – та соціальне оточення, 

зокрема доступність підтримки. Додатковими обтяжувальними обставинами 
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можуть бути хронічні навантаження, інтоксикації або наявність супутніх 

соматичних захворювань. 

Своєчасна діагностика та правильно побудована комплексна терапія, яка 

враховує всі зазначені фактори, є ключовими для подолання розладів адаптації. 

Адаптація постає не лише як фізіологічний, а як багатовимірний 

психофізіологічний процес, що допомагає людині ефективно реагувати на 

постійні зміни сучасного життя. Розуміння механізмів адаптації та 

застосування дієвих стратегій управління стресом відіграє важливу роль у 

збереженні фізичного та психологічного благополуччя, особливо в умовах 

підвищених соціальних і професійних вимог. 

Стрес є невід’ємною складовою людського життя, особливо за обставин, 

що вимагають значних адаптаційних зусиль. Він може мати як 

конструктивний, так і деструктивний вплив. У процесі адаптації важливо 

враховувати структуру особистості, яка охоплює когнітивні, емоційні, 

соціальні та вольові компоненти та визначає здатність людини адекватно 

реагувати на стрес і інтегруватися в нове середовище. Негативна дія стресу 

може проявлятися у фізіологічних і психологічних розладах, що ускладнюють 

адаптаційний процес, проте помірний рівень стресу здатний стимулювати 

розвиток нових умінь і підвищення стресостійкості. 

Серед респондентів, які не змінювали місця проживання, переважають 

низькі показники тривожності та стресу. Це підтверджує важливість 

стабільних життєвих умов для підтримання емоційного благополуччя та 

зниження психоемоційного напруження. 

У межах третього завдання було проведено емпіричне дослідження 

адаптаційних розладів з метою визначення ефективних підходів до оцінки та 

ідентифікації психологічного стану ВПО. Отримані дані підкреслюють 

необхідність упровадження програм психологічної допомоги для внутрішньо 

переміщених осіб, спрямованих на зменшення рівня стресу та тривожності, 

посилення соціальної підтримки й покращення економічних умов як важливих 

чинників успішної адаптації. 
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Таким чином, комплексний підхід до реабілітації та підтримки 

передбачає поєднання психологічних і соціально-економічних заходів. 

Скоординовані дії, спрямовані на допомогу людям, які постраждали від війни, 

здатні не лише послабити прояви адаптаційних розладів, а й сприяти 

формуванню відчуття належності до спільноти зі спільними цінностями та 

цілями. Це, у свою чергу, допомагає подолати наслідки стресу та підвищити 

стійкість українського суспільства. 

Розлади адаптації є природною реакцією на надмірно сильні стресові 

впливи, з якими людині складно впоратися без додаткової підтримки. На їх 

виникнення впливають як зовнішні фактори (життєві зміни, війна, соціальні та 

економічні труднощі), так і внутрішні чинники (рівень психологічної стійкості, 

попередній досвід переживання стресу). У контексті російсько-української 

війни такі розлади стали дуже поширеними й потребують оперативного 

реагування. 

До найчастіших симптомів належать апатія, підвищена тривожність, 

депресивні прояви, емоційна відчуженість, порушення сну та фізичне 

виснаження. Нестача належної підтримки може поглиблювати ці стани, 

істотно ускладнюючи процес соціальної та психологічної адаптації. 

Ефективними заходами підтримки є індивідуальні та групові консультації, 

робота в терапевтичних групах, застосування технік релаксації та управління 

стресом, а також використання онлайн-ресурсів для доступу до психологічної 

допомоги. У поєднанні ці методи сприяють покращенню емоційного стану 

внутрішньо переміщених осіб і полегшують їх адаптацію до нових умов життя, 

зменшуючи ризик погіршення психічного здоров’я в умовах тривалого стресу 

та невизначеності. 

Проведене дослідження робить важливий внесок у розуміння факторів 

ризику розвитку адаптаційних порушень та шляхів їх подолання за допомогою 

комплексних методів підтримки. Отримані дані можуть слугувати основою для 

вдосконалення програм профілактики та лікування розладів адаптації серед 

ВПО, що є необхідним для забезпечення їх психологічного благополуччя. 
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У рамках четвертого завдання були розроблені методичні рекомендації 

щодо застосування психотерапевтичних та психосоціальних підходів, 

спрямованих на зниження рівня адаптаційних розладів і покращення 

емоційного стану внутрішньо переміщених осіб. 

На основі отриманих результатів пропонуються наступні заходи: 

 Створення центрів психологічної підтримки та соціальної адаптації для 

ВПО, де надаватиметься комплексна допомога, включно з 

психотерапією, індивідуальним та груповим консультуванням. 

 Проведення спеціалізованих тренінгів для психологів і соціальних 

працівників, спрямованих на поглиблення знань щодо особливостей 

роботи з ВПО та розвиток навичок кризового консультування. 

 Реалізація соціально-орієнтованих програм на місцевому рівні, що 

сприятимуть залученню ВПО до спільної діяльності та створюватимуть 

можливості для їх професійного й соціального розвитку. 

 Розробка та поширення інформаційних матеріалів і мобільних додатків 

для психоосвітньої підтримки та саморегуляції. 

Таким чином, психологічна підтримка ВПО має бути багатовимірною та 

адаптованою до потреб конкретних груп. Використання сучасних 

психотерапевтичних методів, стратегій соціальної інтеграції, дистанційної 

підтримки та особистісно-орієнтованих підходів сприятиме зниженню рівня 

адаптаційних розладів, покращенню якості життя ВПО та підвищенню їхньої 

стійкості в умовах вимушеної адаптації до нових життєвих обставин. 

Подальші дослідження у сфері адаптаційних розладів серед внутрішньо 

переміщених осіб можуть бути спрямовані на кілька ключових напрямів: 

1. Розширення емпіричної бази – проведення масштабних досліджень із 

залученням різних регіонів України для більш комплексного аналізу 

психоемоційного стану ВПО та впливу соціально-економічних факторів 

на процес адаптації. 

2. Дослідження ефективності інтервенцій – оцінка різних 

психотерапевтичних, соціально-психологічних та освітніх програм 
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підтримки, виявлення найдієвіших підходів для зниження стресу та 

тривожності. 

3. Інтеграція цифрових технологій – вивчення ролі онлайн-платформ, 

мобільних додатків та дистанційних консультацій у підтримці 

психологічного здоров’я ВПО. 

4. Вивчення специфічних груп – аналіз потреб соціально вразливих 

категорій серед ВПО, таких як люди похилого віку, особи з інвалідністю, 

одинокі батьки, для розробки адресованих програм допомоги. 

5. Довгострокові спостереження – дослідження впливу тривалої адаптації 

на психічне здоров’я, соціальну інтеграцію та якість життя внутрішньо 

переміщених осіб у перспективі років після переїзду. 

Розвиток цих напрямів сприятиме підвищенню ефективності заходів 

психологічної та соціальної підтримки ВПО, а також дозволить формувати 

науково обґрунтовані рекомендації для державної та громадської політики у 

сфері реабілітації постраждалих від війни. 
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